

## *Важный шаг на пути создания широкого общественного движения, способного противостоять распространению наркомании*

**АЛЕКСИЙ II**

Патриарх Русской Православной Церкви. Тезисы вступительного слова на конференции

**Х**ристианство утверждает, что любодейство и смерть являются прямым следствием человеческого центризма, отделяемого от православной традиции термином *грех*, который по сути своей есть нарушение Божественной воли. Соответственно исцеление человека — это возвращение его к тому, от чего он отпал, к целостности всех сил души, воли, рассудка и чувств, согласованности в их едином устремлении к Богу. Христианин призван соблюдать свое тело в чистоте нравственной и физической, ограничивая заботу о теле самым необходимым, т.е. не превращая это в попечение похоти. Упраздняясь телесным подвигам, он укрепляет волю и собирает силы души воедино, устремляя их к источнику всех благ. Напротив, устремление всех сил человека исключительно к достижению материальных благ неминуемо приводит к различным искажениям человеческой природы, именуемым на медицинском языке “болезнями”, а в конечном итоге — к постигаемому разрушению личности.

Всем нам суждено жить в эпоху индустриального информационного общества, когда различные мировоззрения и идеологии сталкиваются на одном пространстве, ставя человека перед необходимостью социальной, культурной и национальной самоидентификации. Этот сложный и противоречивый процесс протекает на фоне постепенного преодоления того атеистического наследия, которое досталось нам со времен государственного насаждения безбожия. Следствием атеистической эпохи стало то печальное положение, при котором большинство наших сограждан оторваны от духовных традиций, имеют материалистическое в основе своей отношение к жизни.

Наличие духовного начала постулирует природное стремление души к источнику жизни, к Богу, к тому состоянию единства с ним, в котором находился человек в самом начале времен при своем сотворении. Игнорируя эту неуничтожимую потребность души, человек обречен на постоянную внутреннюю неудовлетворенность, даже пребывая в состоянии материального комфорта, телесного покоя и внешнего благополучия. Показательно, что сегодня во всех обществах, которые обычно именуется высокоразвитыми, постоянными спутниками технического и материального прогресса, стали депрессии, неврозы и другие психические расстройства, что с очевидностью указывает на пагубность бездуховного прагматического отношения к бытию человека.

Следствием такого мировоззренческого подхода становятся разочарование и утрата смысла жизни. Скорбь души влечет человека к поиску средств, способных хоть на мгновение утолить терзающий его духовный голод. Однако призрачный результат, полученный при использовании суррогата, и в частности наркотических веществ, не

дает положительного эффекта, а кроме того, обнаруживает множество негативных побочных последствий, проявляющихся в разрушении здоровья личности, нравственной деградации, потере своего места в обществе. Пропаганда образа легкой жизни, протекающей в окружении всевозможных удовольствий, активно насаждаемая многими средствами массовой информации в подростковой и молодежной среде, ориентирует наших юных сограждан на потребительское отношение к ближним, к государству и всему обществу. Достигнув взрослого возраста, такой человек оказывается неспособным к созданию прочной семьи и воспитанию нового поколения.

В конечном счете перспективы дальнейшего развития государства определяет именно духовно-нравственное состояние его граждан. На формирование российского менталитета и культурного своеобразия нашей страны существенное влияние наряду с иными традиционными религиями России оказало Православие, которое на протяжении веков благотворно воздействовало на государственную и общественную жизнь России. И сегодня Церковь не может молчать о пороках, ведущих население российского государства к деградации и самоуничтожению. И в этом с нами единодушны представители других традиционных религий.

Сегодня государственная власть стремится сделать все возможное для ограничения распространения наркотиков. Однако виду всего сказанного выше становится очевидным, что исключительно административными или медицинскими средствами победить столь серьезный порок, как наркомания, невозможно.

В связи с этим Русская Православная Церковь выступила с инициативой проведения Всероссийской конференции, имеющей целью объединить усилия церковных структур, власти, делового российского сообщества, представителей и последователей других религий в борьбе с наркоманией. Церковь имеет практический опыт реабилитации людей, страдающих наркотической и алкогольной зависимостью. Практические методы и формы работы с наркозависимыми, выработанные за минувшие годы, доказали свою эффективность и могут принести ощутимую помощь при использовании их в работе обычных медицинских реабилитационных и профилактических центров. Надеюсь, что данная конференция станет важным шагом на пути создания широкого общественного движения, способного противостоять распространению наркомании и иных форм химической зависимости.

Желаю всем участникам форума благословенных успехов в работе и скорейшего достижения положительных результатов на поприще противостояния злу наркомании и укрепления здоровья российского общества.